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Roll No:-_____________________________ 

Sem-III Diploma Exam 2023 (Odd)  

(Civil Engineering / Civil (Rural) Engineering ) (Theory) 

[Time: 3 Hours] Basic Surveying (2015302) 

 

[Max. Marks: 70] 

- All questions are compulsory. (सभी प्रश्न अनिवार्य है|) 

- Marks are mentioned on the right side of each question. (अंक सभी प्रश्न के दाई ओर अंनकत नकरे् है|) 

 

Group (A) (गु्रप -ए) 

Q.1 Choose the most suitable answer from the following options. 

(सर्वाधिक उपरु्ाक्त धर्कल्प को चुनकर धिखें |): - 

(1*20=20) 

 

i 

 

What type of surveying is focused on mapping and assessing land ownership boundaries? 

(नकस प्रकार का सवेक्षण भूनि स्वानित्व सीिाओ ंके िािनित्रण और आकलि पर कें नित है?) 

(a) Plane surveying 

    (सिधरातल सवेक्षण) 

(b) Hydrographic surveying 

 (हाइड्र ोग्रानिक सवेक्षण) 

(c) Cadastral surveying 

    (कैड्स्ट्र ाल सवेक्षण) 

(d) Aerial surveying 

     (हवाई सवेक्षण) 

 

ii. What does the Representative Fraction (RF) indicate on a map? 

(िािनित्र पर निरूपक नभन्न (आरएि) क्या दर्ायता है?) 

(a) The type of terrain (भू-भाग का प्रकार) 

(b) The relationship between map distance and ground distance (िािनित्र की दूरी और जिीि की दूरी के बीि संबंध) 

(c) The color scheme used on the map (िािनित्र पर प्ररु्क्त रंग र्ोजिा) 

(d) The altitude of the surveyed area (सवेक्षण नकए गए के्षत्र की ऊंिाई) 

 

iii. The representative fraction is 1/5000 means that the scale is (निरूपक नभन्न 1/5000 है अर्ायत पैिािा है|) 

(a)1cm=0.50m 

    (1 सेिी=0.50 िीटर) 
 

(b) 1cm=5.0m 

     (1 सेिी=5.0 िीटर) 

(c)1cm=50m  

    (1 सेिी=50 िीटर) 

 

(d) 1cm=500m 

     (1 सेिी=500 िीटर) 

iv. When the curvature of the earth is taken into account the surveying is called. 

(जब पृथ्वी की वक्रता को ध्याि िें रखा जाता है तो सवेक्षण कहलाता है|) 

(a) plane surveying 

(सिधरातल सवेक्षण) 

(b) Preliminary surveying 

  (प्रारंनभक सवेक्षण) 

(c) Geodetic surveying 

(नजर्ोडे्नटक सवेक्षण) 

 

(d) Hydrographic surveying 

 (हाइड्र ोग्रानिक सवेक्षण) 

v. The scale in which three successive dimensions can be measured at a time is called 

(वह पैिािा नजसिें एक सिर् िें तीि क्रनिक आर्ािो ंको िापा जा सके, कहलाता है|) 

(a) Chord scale 

(कॉड्य  से्कल) 

(b) Diagonal Scale 

(ड्ार्गोिल से्कल) 

(c) plane scale 

(पे्लि से्कल) 

(d) Vernier Scale 

(वनियर्र से्कल) 

 

vi. The biggest of the survey lines is called: (सवेक्षण रेखाओ िें से सबसे बडी रेखा कहलाती है:) 

(a) First line  

(पहली रेखा) 
 

(b) Baseline  

(बेसलाइि) 

 

(c) Tie line  

(टाई लाइि) 

 

(d) Main survey line  

(िुख्य सवेक्षण रेखा) 
 

vii. 

 

What is the purpose of Indirect Ranging in chain surveying?  

(ज़रीब सवेक्षण िें इिड्ार्रेक्ट रें नजंग का उदे्दश्य क्या है?) 

(a) To measure angles  

(कोणो ंको िापिे के नलए) 

(b) To avoid obstacles in chaining  

(िेनिंग िें बाधाओ ंसे बििे के नलए) 

 

(c) To set up tie lines  

(टाई लाइिें स्र्ानपत करिे के नलए) 

(d) To establish baselines 

(बेसलाइि स्र्ानपत करिे के नलए) 
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viii.  In a reduced bearing system, the bearing is measured from:  

(सिािीत नदक्‍कोण प्रणाली िें, बेर्ररंग को िापा जाता है:) 

(a) Nearest one (North or South) (निकटति (उत्तर र्ा दनक्षण)) 

(b) South (दनक्षण) 

 

(c) West (पनिि)  

(d) North (उत्तर) 

ix. The bearing of line AB as shown below is represented in reduced bearing as: 

(जैसा्‍नक्‍िीिे्‍नदखार्ा्‍गर्ा्‍है, रेखा्‍AB का्‍बेअररंग्‍सिािीत्‍नदक्‍कोण्‍िें्‍दर्ायर्ा्‍गर्ा्‍है:) 

 
 

(a) N1500 

 

(b) E 600 S 

 

(c) S 300 

 

(d) S 300 E 

 

x.  Which of the below is not a temporary adjustment of the prismatic compass? 

(निम्ननलखखत िें से कौि सा नप्रज्मीर् कम्पास का अस्र्ार्ी सिार्ोजि िही ंहै?) 

(a) Centering 

(केखित करिा) 

(b) Levelling 

(सितल करिा) 
 

(c) Focusing prism 

(िोकनसंग नप्रज्म)  

 

(d) Adjusting sight vane 

(दृनि िलक को सिार्ोनजत करिा) 
 

xi. A negative declination shows that the magnetic meridian is to the 

(एक ऋणात्मक नदकपात से पता िलता है नक िंुबकीर् िेररनड्र्ि है|) 

(a) eastern side of the true meridian (वास्तनवक िध्याह्न रेखा का पूवी भाग) 

(b) western side of the true meridian (वास्तनवक िध्याह्न रेखा का पनििी भाग) 

(c) southern side of the true meridian (वास्तनवक िध्याह्न रेखा का दनक्षणी भाग) 

(d) none of the above (उपरोक्त िें से कोई िही)ं 
 

xii. What does Profile Levelling primarily involve? (प्रोफाइल लेवनलंग िें िुख्य रूप से क्या र्ानिल है?) 

(a) Measuring horizontal distances 

(कै्षनतज दूररर्ां िापिा) 
(b) Determining the slope of the ground surface 

(जिीि की सतह का ढलाि निधायररत करिा) 

(c) Calculating rise and fall 

(उतार-िढाव की गणिा करिा) 
(d) Establishing benchmarks 

(बेंििाकय  स्र्ानपत करिा) 
 

xiii. Which type of leveling is used for determining the difference in elevation between two points several 

kilometers apart? 

(कई नकलोिीटर दूर दो नबंदुओ ंके बीि ऊंिाई िें अंतर निधायररत करिे के नलए नकस प्रकार के सितलि का उपर्ोग 

नकर्ा जाता है?) 

(a) Simple leveling 

(सरल लेवनलंग) 

 

(b) Differential leveling 

(नड्िरें नर्र्ल लेवनलंग) 

(c) Fly leveling 

(फ्लाई लेवनलंग) 

(d) Profile leveling 

(प्रोिाइल लेवनलंग) 

xiv. 

 
What is the purpose of a Bench Mark in surveying? (सवेक्षण िें बेंि िाकय  का उदे्दश्य क्या है?) 

(a) To measure horizontal distances (कै्षनतज दूररर्ां िापिे के नलए) 

(b) To establish a reference point for leveling (सितल करिे के नलए एक संदभय नबंदु स्र्ानपत करिे के नलए) 

(c) To calculate rise and fall (उतार-िढाव की की गणिा करिे के नलए) 

(d) To observe bearings (बीर्ररंग का निरीक्षण करिे के नलए) 
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xv. 

 
What does the Line of Collimation represent in surveying? (सवेक्षण िें संरेखण रेखा क्या दर्ायती है?) 

(a) The horizontal line of sight (दृनि की कै्षनतज रेखा) 

(b) The vertical line of sight (दृनि की ऊर्ध्ायधर रेखा) 

(c) The contour line (सिोच्च रेखा) 

(d) The leveling staff (सितल स्ट्ाि) 

 

xvi. Closed contours, with higher value inwards represent a  

(अंदर की ओर अनधक िाि वाली बंद सिोच्च दर्ायती है-) 

(a) Depression  

(गड्ढा) 

(b) Hillock  

(पहाडी) 
 

(c) Plain surface  

      (सितल सतह) 

 

(d) None of the above  

   (उपरोक्त िें से कोई िही)ं 
 

xvii. What is the Horizontal Equivalent in contour mapping? (सिोच्च िािनित्रण िें कै्षनतज सितुल्य क्या है?) 

(a) The difference in elevation between contour lines (सिोच्च रेखाओ ंके बीि ऊंिाई िें अंतर) 

(b) The projection of contours on a horizontal plane (कै्षनतज सितल पर सिोच्चो ंका प्रके्षपण) 

(c) The distance between two consecutive contour lines (दो लगातार सिोच्च रेखाओ ंके बीि की दूरी) 

(d) The angle of slope on the ground surface (जिीि की सतह पर ढलाि का कोण) 

 

xviii. What method is used for Contouring that involves connecting points of equal elevation? 

(कंटूररंग के नलए नकस नवनध का उपर्ोग नकर्ा जाता है नजसिें सिाि ऊंिाई के नबंदुओ ंको जोडिा र्ानिल होता है?) 

(a) Direct contouring 

(ड्ार्रेक्ट कॉनू्टररंग) 

 

(b) indirect contouring 

(इिड्ार्रेक्ट कॉनू्टररंग) 

(c) Differential contouring 

(नड्िरें नर्र्ल कॉनू्टररंग)  

 

(d) Fly contouring 

(फ्लाई कॉनू्टररंग) 

 

xix. 

 

How does a digital planimeter convert the traced path into area measurements? 

(एक नड्नजटल पै्लिीिीटर टर ेस नकए गए पर् को के्षत्र िाप िें कैसे पररवनतयत करता है?) 

(a) By counting rotations of the measuring wheel (िापिे वाले पनहरे् के घूणयि की गणिा करके) 

(b) By calculating the average distance (औसत दूरी की गणिा करके) 

(c) By integrating the measured values digitally (िापा िूल्यो ंको नड्नजटल रूप से एकीकृत करके) 

(d) By using GPS coordinates (जीपीएस निदेर्ांक का उपर्ोग करके) 

 

xx. What is the unit of measurement typically displayed by a digital planimeter for area? 

(के्षत्र के नलए नड्नजटल पै्लिीिीटर द्वारा आितौर पर प्रदनर्यत िाप की इकाई क्या है?) 

(a) Degrees (नड्ग्री) (b) Meters (िीटर) (c) Square unit (वगय इकाई) (d) Cubic units (घि इकाई) 

 

Group (B) (गु्रप -बी) 

Q.2 State the principles of surveying. 4 

 (सवेक्षण के नसद्ांत बताइरे्।)  

OR (अथर्व) 
 Define engineer's scale, representative fraction (RF), and diagonal scale. 4 

 (इंजीनिर्र के पैिािे, निरूपक नभन्न (आरएि), और नवकणय पैिािे को पररभानित करें ।) 
 

 

Q.3 Differentiate between direct and indirect ranging. 4 

 (प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रें नजंग के बीि अंतर बताएं|)  

OR (अथर्व) 
 A surveyor measured the distance between two points on the plan drawn to a scale of 1cm= 40m 

and the result was 468m. Later, however, he discovered that he used of scale of 1cm=20m. Find 

the true distance between the points. 

4 

 (एक सवेक्षक िे 1 सेिी = 40 िीटर के पैिािे पर खीिंी गई िक्शा पर दो नबंदुओ ंके बीि की दूरी को िापा 

और पररणाि 468 िीटर र्ा। हालााँनक, बाद िें उन्हें पता िला नक उन्होिें 1cm=20m के पैिािे का उपर्ोग 

नकर्ा र्ा। नबंदुओ ंके बीि वास्तनवक दूरी ज्ञात कीनजए।) 
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Q.4 Describe the steps involved in making temporary adjustments to a prismatic compass. 4 

 (नप्रज्मीर् कम्पास िें अस्र्ार्ी सिार्ोजि करिे िें र्ानिल िरणो ंका वणयि करें ।)  

OR (अथर्व) 
 Convert the following reduced bearings to the whole-circle bearings: 

(i)  N 52030’E (ii) S 300 15’E (iii) S 85045’W (iv) N 15010’W 
4 

 (निम्ननलखखत ररडू्यस्ड् नबर्ररंग्स को पूणय-सकय ल नबर्ररंग्स िें पररवनतयत करें : 
(i)  N 52030’E (ii) S 300 15’E (iii) S 85045’W (iv) N 15010’W) 

 

 

Q.5 Explain reciprocal leveling with diagram. 4 

 (पारस्पररक सितलि को नित्र द्वारा सिझाइरे्|)  

OR (अथर्व) 
 Describe the rise and fall method of leveling. 4 

 (सितलीकरण की उतार-िढाव नवनध का वणयि करें ।) 
 

 

Q.6 Explain  the main components of a digital planimeter and their functions. 4 

 (नड्नजटल पै्लिीिीटर के िुख्य घटको ंऔर उिके कार्ों की व्याख्या करें |)  

OR (अथर्व) 
 List the uses of a contour map. 4 

 (सिोच्च िािनित्र के उपर्ोगो ंकी सूिी बिाएं।)  

Group (C) (गु्रप - सी) 

 

Q.7 A 20m chain was found to be 10cm too long after chaining a distance of 1500m. It was found to 

be 18 cm too long at the end of the day's work after chaining a total distance of 2900m. Find the 

total error and true distance if the chain was correct before the commencement of the work. 

6 

 (1500 िीटर की दूरी तर् करिे के बाद 20 िीटर की िेि 10 सेिी लंबी पाई गई। 2900 िीटर की कुल दूरी 

तर् करिे के बाद नदि के काि के अंत िें र्ह 18 सेिी अनधक लंबा पार्ा गर्ा। र्नद कार्य रु्रू होिे से पहले 

ज़रीब सही र्ी तो कुल तु्रनट और सही दूरी ज्ञात करें ।) 
 

 

OR (अथर्व) 
 What are the different types of vernier scales? Deduce the expression of the least count of direct 

vernier and retrograde vernier. 
6 

 (वनियर्र से्कल के नवनभन्न प्रकार क्या हैं? प्रत्यक्ष वनियर्र और प्रनतगािी वनियर्र की अल्पति गणिा का 

वं्यजक निकालें।) 
 

 

Q.8 Explain the various types of chain with respect to the total available length, no of links, and 

length of each link.. 
6 

 (कुल उपलब्ध लंबाई, नलंको ंकी संख्या और प्रते्यक नलंक की लंबाई के संबंध िें नवनभन्न प्रकार की ज़रीब की 

व्याख्या करें ।) 
 

 

OR (अथर्व) 
 

 
 Enlist the instruments required for conducting a chain survey. How is a chain survey executed in 

the field? 
6 

 (ज़रीब सवेक्षण करिे के नलए आवश्यक उपकरणो ंको सुिीबद् करें । के्षत्र िें ज़रीब सवेक्षण कैसे नक्रर्ाखित 

नकर्ा जाता है?) 
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-------*****------- 

 

 

Q.9 The following bearings were observed while traversing with a compass                  

Line F. B B. B 

AB 45045’ 226010’ 

BC 96055’ 27705’ 

CD 29055’ 209010’ 

DE 324048’ 144048’ 

Mention which stations were affected by local attraction and determine the corrected bearings.   

(कम्पास्‍के्‍सार््‍िन्क्क्रिि्‍करते्‍सिर््‍निम्ननलखखत्‍बीर्ररंग्‍देखे्‍गए 

Line F. B B. B 

AB 45045’ 226010’ 

BC 96055’ 27705’ 

CD 29055’ 209010’ 

DE 324048’ 144048’ 

उले्लख करें  नक कौि से से्ट्र्ि स्र्ािीर् आकियण से प्रभानवत रे् और सही बीर्ररंग निधायररत करें ।) 

6 

  

 
OR (अथर्व) 

 
 Define the following (i) True and magnetic bearing (ii) local attraction (iii) back bearing and (iv) 

magnetic declination. 
6 

 (निम्ननलखखत को पररभानित करें  (i) टू्र और िैगे्ननटक नबर्ररंग (ii) स्र्ािीर् आकियण (iii) बैक नबर्ररंग और 

(iv) िुम्बनकर् नदक्पात ।) 
 

 

Q.10 The following consecutive readings were taken with a level and 5-meter leveling staff on 

continuously sloping ground at a common interval of 20 meters: 0.385, 1.030, 1.925, 2.825, 

3.730, 4.685, 0.625, 2.005, 3.110 and 4.485. The reduced level of the first point was 208.125 m. 

Calculate the reduced levels of the points by the rise and fall method. 

6 

 (20 िीटर के सािान्य अंतराल पर लगातार ढलाि वाली जिीि पर लेवल और 5-िीटर लेवनलंग स्ट्ाि के 

सार् निम्ननलखखत लगातार रीनडं्ग ली गईं: 0.385, 1.030, 1.925, 2.825, 3.730, 4.685, 0.625, 2.005, 

3.110 और 4.485। पहले नबंदु का सिानित तल 208.125 िीटर र्ा। उतार िढाव नवनध द्वारा नबंदु के घटे हुए 

स्तर की गणिा करें ।) 

 

OR (अथर्व) 
 Discuss the various characteristics and uses of contours with suitable examples. 6 

 (उपरु्क्त उदाहरणो ंके सार् सिोच्च की नवनभन्न नवरे्िताओ ंऔर उपर्ोगो ंपर ििाय करें |) 
 

 

Q.11 Write short notes on the following  (i) Horizontal plane (ii) Vertical line (iii) Benchmark (iv) 

Line of collimation (v) Height of instrument (vi) Datum 
6 

 (निम्ननलखखत पर संनक्षप्त िोट्स नलखें (i) कै्षनतज तल (ii) लंबवत रेखा (iii) बेंििाकय  (iv) कोनलिेर्ि की 

रेखा (v) उपकरण की ऊंिाई (vi) डे्टि) 

 

OR (अथर्व) 
 What are the methods of interpolating of contours? Explain any one method in short. 6 

 (सिोच्च को प्रके्षनपत करिे की नवनधर्ााँ क्या हैं? नकसी एक नवनध को संके्षप िें सिझाइरे्।) 
 

 


